

南海各学校打造校园体艺大舞台,以艺术为载体,实施新教育理念

划出美育“硬杠杠” 提升教育软实力

舞动青春旋律,演绎风趣小品,朗诵磅礴诗歌,展现书法作品……金秋时节,南海各学校陆续开展缤纷多彩的体艺节活动,校园成了体艺展演的大舞台。在新的教育理念指导下,南海划出一条美育“硬杠杠”,以艺术为载体,让学生真正得到全面和个性化的发展。

体艺节成为学生才艺表演大舞台

连日来,南海各中小小学校体艺节紧锣密鼓地进行,多彩的艺表演,丰富的校园文化,处处洋溢青春气息,气氛火热。科技力量,拓展视野;炫出精彩,舞动未来……南海实验中学体艺科技节近日举行,长达一周的活动把整个校园变成了孩子们欢乐的海洋。该校相关负责人表示,体艺科技节是校园文化的浓缩精华,通过这个才艺表演的大舞台,充分展现了孩子们健康的体魄,陶冶了艺术情操,提升了科学素养。

近日,在罗村二中举行的第三十届体艺节文艺晚会上,学生们舞动着青春的活力,展现着艺术的魅力。其中,有婀娜优美的轻舞,也有激情四射的街舞;有幽默风趣的小品,也有气势磅礴的朗诵……他们用异彩纷呈的演绎,勾勒出校园百花齐放的迷人景象。

11月18日,海北中学第23届体艺节书画作品展开幕,围绕“我参与·我快乐·争当代

好少年”为主题展开了一系列的作品展示,12个模块作品的精彩展示,让人目不暇接。西樵听音湖实验学校第二届体育艺术节之“翰墨书香,丹青育人”书画艺术展近日也吸引了师生们的关注,美轮美奂的美术作品和各具特色的书法作品,充分展示出同学们的审美趣味与创造能力。

“兴于诗,立于礼,成于乐”,中华民族自古以来重视美育对人和社发展的重要意义。作为广东省6个“中小学艺术测评实验区”之一,南海区各类学校近三年共举办体艺节745场,组建艺术社团3145个,已成功举办十三届中小学、幼儿园校园艺术展演活动,并将参与面下移到班级,增设班级特色才艺展演。同时,鼓励各校举办以家庭为单位的美育活动,以艺术为载体,融洽家庭亲子关系,营造健康、阳光的品质家庭。



罗村二中学子在体艺节晚会上进行诗歌朗诵。



学生在体艺节上展现轻盈飘逸的舞姿。

开足艺术课 鼓励开发校本课程

近日,中国戏剧家协会发布了第二十四届“中国少儿戏曲小梅花荟萃”终审结果,由里水教育发展中心、里水文化发展中心、里水小学郁水红豆粤剧团共同选送的原创少儿粤剧《龙舟》荣获国家级原创类小梅花集体节目奖,是佛山市唯一获奖的推送剧目。

优秀的故事剧本,精心准备的妆发服饰,小戏骨们的倾心演绎,老师的悉心指导,创作团队对剧目的不断打磨……里水小学粤剧社团成员向观众展现了源远流长的粤剧文化魅力。

传承优秀中华传统文化,成了南海各中小学教育育人的重要任务之一。南海区教育局副局长卢达生介绍,南海通过积极开展“戏剧进校园”活动,目前认定29所学校为“语言艺术与戏剧教育实验基地”,增强学生语

言表达和表演才能,培养学生对红色文化的热爱,通过戏剧这一艺术形式,为学生舒缓压力。

西樵镇民乐小学相关负责人表示,该校的南狮武术表演、花式篮球表演、艺术课程展示等特色课程,展现了师生积极向上的风貌,每次出赛或登台表演,总会获得台下观众的阵阵掌声。开展特色办学以来,民乐小学的学生已18次走上中央电视台,三度登上央视春晚。

“南海区严格执行国家课程计划,开足艺术课程,同时鼓励学校根据实际,自主开发校本课程。”卢达生举例说,比如西樵民乐小学的“飞鸿之歌”课程、桂江小学的“彩虹桥课程”“俱乐部课程”“梦想乐园课程”,樵北中学的“闹春”、桂城街道的“男足女舞”特色课程项目等。

“五育并举”对准弱项精准发力

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》,意见指出,将音乐、舞蹈、戏剧、电影艺术全面纳入中考改革。今年1月举行的全国教育工作会议提出,为全面加强美育,2020年要在改条件、改教学、改评价上攻坚,总结地方实施艺术科目纳入中考的经验做法,把学校美育工作纳入督导评估和考核体系,让“软任务”成为“硬指标”!

“对准‘五育并举’体系中的短板弱项,南海应保持定力、持续用力、精准发力。”卢达生表示,在新的教育理念指导下,南海区划出美育这条“硬杠杠”,深

化学生艺术素质测评工作,逐步探索艺术科目中考之路,研究落实新时代学校美育工作的具体措施,高高举起改革的旗帜,对艺术教育再认识、再设计、再深化、再冲锋,让学生真正得到全面和个性化的发展。

“操千曲而后晓声,观千剑而后识器”。南海区通过四年的“广东省中小学艺术测评实验区”实验工作,全面提高了学生艺术修养和学校文化艺术水平。在全国第六届中小学生艺术展演活动中,南海获得3个国家级“一等奖”和1个“二等奖”以及全国优秀组织奖;在全省第六届校园艺术展演10个中小学精品节目中,南海区占了2个。

文/珠江时报记者 区辉成 图片由学校提供

打通教育扶贫“最后一公里”

四川凉山教师到南海外国语学校参观学习

珠江时报讯(记者/罗炽娴 通讯员/张海云)11月17日,教育部名校长领航工程北京教育学院培养基地凉山教育帮扶会东县委教团一行人,参加了会东县校长和教师南海外国语学校培训基地的首期开班培训仪式。来自会东县10所学校的79名骨干教师观摩了学生文艺汇演、武术操、社团活动等,深刻感受“让每一个孩子幸福成长”的办学理念。

南外学子尽显“新六艺”教育成果

现场,南海外国语学校学子大显身手,管乐合奏《爱我中华》《威廉退尔序曲》道出了少年心中的拳拳爱国心;翩若惊鸿,矫若游龙,一舞《出水莲》让人陶醉不已;日语配音《大雄的玻璃鞋》令人惊叹于南外少年的外语能力……会后,与会人员还一起观摩了南海外国语学校丰富多彩的选修课,书法、绘画、机器人、武术、各种球类课程、英语街活动……从听觉到视觉,南外学子尽显“新六艺”教育成果,引来与会人员的一片称赞。

在首期开班培训仪式上,校长黄新古回顾了四川凉山教育帮扶之旅。工作室先后派出六位老师前往1500多公里之外的四川省凉山州会东县,带动对口帮扶学校教学、教研和管理水平迅速提升。

2020年10月,工作室团队送教凉山,走进会东县第二小学、会东县第三小学、民族中学、野租乡中心校四所对口帮扶学校,开展5次交流研讨活动,举办3场大型专题讲座,给野租乡中心校捐赠138台口风琴,向四所学校共捐赠40万元教育爱心基金。

在两年时光里,帮扶学校走上了特色发展之路,民族中学学生人人都会一项健体专长,会东二小学生人人都会一门乐器、人人能写一手好字好文章,会东三小人人都参与一项社团活动,让每一个孩子都拥有一项特长,野租乡中心校学生也能在短短的时

间里学会用口风琴演奏三首曲子。

会东县县委教育工委书记陈全万在会场提到,感谢北京教育学院培养基地对会东县帮扶的大力支持,感谢黄新古校长工作室一行带来先进的教育教学理念,新六艺教育理念深深扎根在大凉山深处,学校的教学质量发生了翻天覆地的变化,孩子们的精神面貌发生了前所未有的改变,教育扶贫托起大凉山的希望。

双向交流活动形式多样内容全面

这是教育部名校长领航工程北京教育学院基地黄新古校长工作室与会东县教体局签订战略合作协议后,首次迎接会东县教师前来交流学习,正式打开了双方全方位、多样化、深层次交流学习的新局面。

黄新古表示,今天首期开班仪式后,学校将搭建形式更加多样、内容更加全面的双向交流活动,引领凉山每个孩子“翻过那座山,趟过那条河”,去实现中华民族伟大复兴的中国梦。

“今年是全面建成小康社会的决胜之年,让贫困家庭子女都能接受公平而有质量的教育,是夯实脱贫攻坚、决胜全面小康根基之所在。”南海区教育局局长张苑发表表示,在凉山教育扶贫的最后一公里,南海区通过搭建网络平台、同课异构、跟岗学习等方式助力凉山州会东县教师专业成长,同时高度肯定了黄新古校长工作室为教育扶贫所做的努力。

“从选派骨干教师远赴凉山支教,到亲自带领工作室成员送教下乡,捐助40万爱心基金再到双方签订教育合作协议,增强交流互访,扩大教育帮扶的辐射范围,黄新古校长工作室创造了独一无二的示范帮扶,为教育扶贫做出了卓越的贡献。”教育部名校长领航工程北京教育学院培养基地负责人、北京教育学院院长胡淑云表示。



与会人员观摩南海外国语学校的机器人课程活动。(通讯员供图)

文明佛山 FOSHAN

关注一个成长的心灵, 播种一个灿烂的明天。

中共佛山市委宣传部
佛山市精神文明建设委员会办公室